

且贷且珍惜！3%以下贷款利率将消失 多家银行4月起上调消费贷利率

3%以下的利率将绝迹江湖！年初以来一路呈下行态势的消费贷利率开始上调。记者了解到，目前已有多家银行总行向各分支机构发出内部通知：信用消费贷产品年化利率上调至不低于3%。这意味着，银行消费贷经历了开年以来的一轮激烈“价格战”之后，将逐步回归理性。

■新快报记者 范昊怡

3%成银行房贷利率红线

3月30日，多家银行内部接到总行相关通知，将于4月起上调消费贷利率，原则上投放贷款的利率将不会低于年化3%，重新授信的贷款也将面临利率调整。某国有大行的相关人士告诉记者，确实接到总行通知要求不得再发布低于3%利率定价的营销宣传，同时4月起不再新发放低于3%定价的利率优惠券。

“这两天我们都在提醒客户尽快提款，赶在消费贷利率上调前‘上车’。”该人士表示，“因为审批的都是预授信额度，如果赶在月末提款，客户还能享受到优惠利率，到了4月1日再提款的话，哪怕之前批的是2.8%的优惠利率也用不了，只能按照最新的利率执行了。”

股份制行方面，招商银行某消费贷产品2.58%优惠利率有效期截至3月31日，4

月利率将会提高，优惠券数量将会减少，该贷款产品利率或将恢复至3.5%左右。

“按照总行要求，以后在营销中不得着重强调低利率，确定了3%利率红线既是为了避免内卷式无效竞争，也是对行业良性发展的一种保护。”上述国有大行相关人士表示。

设置利率须避免过度内卷

事实上，今年以来，在扩内需、促消费的政策导向下，消费贷市场掀起新一轮“价格战”，多家银行纷纷推出利率3%以下的消费贷产品。如江苏银行率先推出新客年化利率低至2.58%的消费贷；宁波银行“宁来花”贷款产品通过优惠券叠加，利率低至2.49%，每周三还开展秒杀活动；招商银行“闪电贷”通过发放利率券，部分客户利率低至2.58%。

融360数字科技研究院监测数据显示，2025年2月，全国性银行线上消费贷平均最低可执行利率为2.91%，环比下降7BP，同比下降28BP。目前，大部分银行的消费贷利率都已低于3%，个别银行产品利率甚至低至2.5%，远低于人民银行3月公布的1年期贷款市场报价利率。

博通分析金融行业资深研究员王蓬博表示，消费贷利率过低，银行净息差进一步收窄会影响银行的盈利能力，如果持续竞争甚至可能导致银行基于压力后的赔本经营，违背银行系统稳健经营的宗旨。此外，消费贷利率应该考虑行业的可持续性，既要有效刺激消费，又要避免过度借贷和银行净息差压力过大。应根据客户信用状况、收入水平和消费需求，实施差异化定价策略，合理设置利率水平，避免过度内卷。

截至目前“ST”股票有135只

A股市场“应退尽退” 投资者须早避开ST“雷区”

新快报讯 记者涂波报道 在触及重大违法强制退市后，*ST东方昨日再触发交易类强制退市。当天，*ST嘉寓锁定面值退市，成为创业板今年首只退市股。在退市新规实施后，A股市场“应退尽退”机制持续发力。记者据同花顺数据统计，截至3月31日，“ST”股票有135只，面值低于1元的有5只，对于一些业绩爆雷或违法强制退市的公司，若未能及时离场的股民或面临巨大亏损。

3月31日，*ST东方(东方集团股份有限公司)再度以跌停收盘，股价报0.55元/股，这已是该股连续第11个交易日收盘价低于1元，即使后续连续涨停，也将因连续20个交易日收盘价低于1元触发交易类强制退市，*ST东方已提前锁定面值退市。

除了触及交易类强制退市外，不少*ST个股还触及重大违法强制退市情形或财务类退市指标。东方集团3月16日披露，公司被证监会查实2020年至2023年虚增营业收入161.3亿元，虚增营业成本160.73亿元。3月18日东方集团因触及重大违法强制退市，被实施退市风险警示，股票简称变更为*ST东方。目前公司股票跌破1元大关，面临

触及重大违法退市和面值退市双重风险。3月31日*ST东方公告收到财务总监任成枢的书面辞职报告。

而主营新能源和节能门窗幕墙业务的ST嘉寓的退市危机早有征兆。公司近年来深陷经营困境，2022年至2024年连续三年净利润为负，且2024年净资产预计为负值，已触及财务类退市指标。3月31日*ST嘉寓(嘉寓控股股份公司)再次20CM跌停，报收0.43元/股锁定面值退市，成为创业板今年首只退市股。

此外，*ST富润因公司股票可能存在因股价低于1元及市值低于5亿元而终止上市的风险发出公告。昨日收盘0.59元/股，总市值2.99亿元。同时，公司还可能触及财务类退市风险，公司股

票将在2024年年度报告披露后被终止上市。

*ST吉药公告公司股票收盘价低于1元，触及终止上市风险。若连续二十个交易日收盘价低于1元或2024年度期末净资产为-8.3亿元至-11.8亿元(未经审计)，公司将被终止上市。公司提醒投资者关注风险并理性决策。

如今，证券违法违规一追到底渐成市场共识。据不完全统计，今年以来，已有上海易连、腾信股份、鸿达兴业等多家退市公司因信息披露违规被处罚。北京市盈科(深圳)律师事务所徐劲律师表示，投资者因上市公司虚假陈述导致损失，可以向有管辖权的法院提起民事赔偿诉讼以维护自己的合法权益。

触及面值退市的ST股(时间截至3月31日)

股票简称	收盘价(元)	净利润(元)	总市值(元)
2025.03.31	2024.09.30	2025.03.31	
*ST吉药	0.94	-2.31亿	6.26亿
*ST富润	0.59	-1.56亿	2.99亿
*ST东方	0.55	1.31亿	20.12亿
*ST旭蓝	0.49	-1.31亿	7.29亿
*ST嘉寓	0.43	-2.07亿	3.08亿

来源:同花顺

计划募资5200亿元 四家国有大行 发布定增预案

据新华社电 3月31日，财政部发布公告称，2025年，财政部将发行首批特别国债5000亿元，积极支持中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行补充核心一级资本。30日，中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行分别在上交所发布公告，披露向特定对象发行A股股票预案，计划募集资金共计5200亿元。

根据当日发布的公告，中行、建行、交行、邮储银行将分别发行约272.73亿股、113.27亿股、137.77亿股、205.696亿股的A股股票，计划募集资金分别不超过1650亿元、1050亿元、1200亿元、1300亿元。

四家银行均表示，扣除相关发行费用后募集资金将全部用于补充银行的核心一级资本。据了解，中行的核心一级资本充足率将从发行前的12.20%提升至发行后的13.06%；建行的核心一级资本充足率将从14.48%提升至14.97%；交行的核心一级资本充足率将从10.24%提升至11.52%；邮储银行的核心一级资本充足率将从9.56%升至11.07%。

从发行对象来看，中行、建行的发行对象均为财政部；交行的发行对象除了财政部，还有中国烟草和双维投资；邮储银行的发行对象除了财政部，还有中国移动集团和中国船舶集团。从上述四家银行公告来看，财政部拟认购金额上限合计为5000亿元。

今年的政府工作报告提出，拟发行特别国债5000亿元，支持国有大型商业银行补充资本。

四家银行均表示，财政部出资补充大行资本，是国家支持国有大行稳健经营发展的重要举措，体现出对国有大行的坚定信心及大力支持。

记者了解到，四家大行的发行方案尚需经股东大会审议批准、金融监管总局批复、上交所审核、证监会同意注册后方可实施。

业内人士认为，此轮资本补充属于“未雨绸缪”的前瞻性安排，有助于四家大行夯实资本基础，优化资本结构，提升稳健经营能力和风险抵御能力，更好发挥服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石作用。



红筹回归受挫 中集天达创业板IPO终止

新快报讯 记者张晓茵报道 近日，深交所官网显示，中集天达控股有限公司(下称“中集天达”)创业板IPO审核终止，原因是该公司及其保荐机构均申请撤回了上市申请文件。

此前，中集天达已经过两轮审核问询并于2023年5月成功过会。由于财务资料多次过期且需更换申报会计师等原因，公司上市进程推进缓慢，直至如今审核终止。

招股书显示，中集天达前身为万友消防科技控股有限公司，是设立于开曼群岛的红筹企业，2002年曾在港股上市，并在发展过程中多次更名。经过一系列股权转让与调整后，2018年4月，A股上市公司中集集团实现对其间接控

股。2021年，中集天达完成私有化并从港交所退市，后于同年向创业板递交招股书。鉴于红筹架构较为复杂，深交所对其合规性给予了高度关注。

从核心业务来看，中集天达专注于空港与物流装备及消防与救援设备领域，主要产品包括旅客登机桥、仓储输送系统及各类消防救援装备。

招股书显示，中集天达有业绩增速放缓或业绩下滑风险，2020年—2022年，中集天达营收分别约为60.74亿元、67.69亿元和66.72亿元，净利润分别约为2.82亿元、1.31亿元和1.97亿元，呈现出一定的波动性。

公司下游客户主要为机场、物流公司、消防部队等，虽然整体资质较好，但公

司应收账款占比仍较高，存在一定坏账风险。2020年—2022年，公司应收账款账面价值分别占当期末总资产的比例分别为24.06%、23.25%和31.07%，处于较高水平。与此同时，各期末应收账款坏账准备计提比例分别为6.46%、12.83%和10.45%。此前问询中，深交所重点关注了信用政策、客户偿付能力、坏账准备计提标准及其合理性，并要求公司详细说明应收账款的账龄结构、回款情况等信息。

此外，中集天达还存在偿债能力风险。截至2022年末，中集天达资产负债率为65.89%，其指出，如未来公司经营业绩未达预期，导致经营性现金流入减少，总体偏高的资产负债率将使公司面临一定的偿债风险。